

赤水市长沙镇：

“鳊鱼警哨”巧架连心桥

■ 通讯员 罗银波 记者 姚强

“这‘鳊鱼警哨’队员们太给力了，每天孩子们上学放学时，都不停地在学校附近大街小巷内巡逻，守护孩子们的安全。”4月8日清晨，在赤水市长沙镇做小店经营的罗女士刚打开店门就看见两名巡逻队员从门前走过，不由地竖起大拇指点赞。

在赤水河下游的赤水市长沙镇有一支由民(辅)警、党员干部、热心群众、教师、联户长、网格员、银行工作人员、离退休干部等50余名成员组成的“鳊鱼警哨”队伍，他们既是河畔巡河员，又是社会治安防控员、法治宣传员、民情民意收集员、矛盾纠纷调解员，他们始终牢记“为民服务”的宗旨，用实际行动守护赤水的“东大门”。

白天和黑夜，随处可见“警察蓝+志愿红”的“鳊鱼警哨”队伍穿梭在长沙镇的学校门口、九小场所、大街小巷、田间地头，他们以叠加式、全时段、立体化的形式，边巡逻边用通俗易懂的话语向过往人员普及禁毒、道路交通安全、森林防火等

法律法规知识和用火用电用气常识。

“‘鳊鱼警哨’队员们每天晚上都会来店里面向顾客普及‘开车不喝酒、酒后不要打架斗殴’等法律法规常识，在他们的宣传下，几个月来店里没有发生过一起打架斗殴事件，在群防群治下，长沙镇的治安越来越好，我们的生意越做越红火。”某烧烤店老板边忙碌边说道。

“鳊鱼警哨”队员们不仅仅是安全护航员，还是平安宣传员。线上，他们通过自媒体平台开展防范电信诈骗、道路交通安全、禁种铲毒等知识宣传。线下，他们利用大走访、赶集日、乡帮会、百姓讲堂等开展“七进”宣传活动，用身边案例面对面向群众、企业宣传相关知识，进一步提升群众安全防范意识，真正实现理论教育的社会化和大众化。每一次入户走访、群众会宣讲及巡逻宣防结束后，“鳊鱼警哨”队员们都会与群众促膝长谈，用心用情收集群众的烦心事、闹心事、揪心事。

“我家房屋漏水、我家老人生病、如何考取驾驶证、我家山林田土有争议……”翻开“鳊鱼警哨”民警黎洪的笔记本，厚厚的本子上记录着他一年多来走访收集到群众反映的问题和需要反馈给群众已办结的事项。

“非常感谢你们的帮助，不然我又得重新买一个手机了。”手持锦旗的殷女士在赤水市公安局长沙中心派出所门口对民警连连称赞。原来，“鳊鱼警哨”队员在市场上巡逻时接到殷女士求助，称自己在街上不小心将手机遗失。队员们一边安抚失主情绪，一边询问细节，不到一小时就帮助殷女士找回了手机。拿到失而复得的手机，殷女士对队员们连声道谢。

由于历史久远原因，村民谢某两兄弟土地边界划分不清晰，各自对毗邻土地的边界，权属有争议，经常为此发生矛盾。“鳊鱼警哨”队员走访了解到事情来龙去脉后，立即联合综治中心、联户长、社区民警等组织双方座谈调解。通过实

地对比土地证、走访周边群众了解情况等方式，为两家重新确定边界，得到两家认可，使两家人重归于好。

一年多来，“鳊鱼警哨”队员们以“四题治理”为主线，采取“线上+线下”“群众出+干部找”相结合的方式，以线上110、12345热线，线下开展大走访、乡帮会等活动多渠道收集社情民意，搭建起干部和群众的“连心桥”。同时，针对排查到的矛盾纠纷能及时化解的立即联动开展调处化解，不能及时调解或需要其他部门牵头调解的，积极向相关部门和属地党委政府汇报，主动参与联合调解，第一时间将群众烦心事、揪心事化解在一线。

据了解，“鳊鱼警哨”队伍自成立以来，累计开展集中宣讲活动40场次受众达1000余人次，巡逻宣防170余次，收集并解决群众困难和问题50条。

用行动护民安，用心用情得民意，用服务至上得民心，“鳊鱼警哨”队伍正阔步向前迈进。

凯里市法院 公开审理一起盗窃案

本报讯(通讯员 叶合田 记者 廖尚海)近日，凯里市人民法院公开审理了一起盗窃案件。

被告人高某某偶然到凯里市某高速公路桥下的空地停车时，发现空地上放置的挖掘机破碎锤无人看守，便产生将其盗走变卖的想法。

2023年9月15日19时许，被告人高某某联系一辆叉车和小货车一同来到破碎锤的放置点，并告知司机破碎锤为自己所有。几人合力将破碎锤搬上小货车，后运输至某废旧回收站销赃获利人民币3966元。被告人高某某得款后，支付运输费用1000元，剩余钱款被其全部挥霍。经凯里市价格认证中

心认定，被盗破碎锤价值人民币24070元。案发后，被盗的破碎锤已被追回并发还给被害人。

经法院审理，结合被告人的犯罪事实及量刑情节，一审依法判决被告人高某某盗窃罪，判处有期徒刑一年四个月，并处罚金人民币3000元；继续追缴被告人高某某违法所得3966元，上缴国库。

法官提醒：不问自取即为盗，君子爱财取之有道，偷盗的不劳而获会让人得到一时的满足铤而走险，但付出的代价是留下永久的人生污点。无论身处何时何地，用自己勤劳的双手去创造价值才最可靠，不可逾越法律底线，否则必将受到法律严惩。

荔波公安开展“拉车门”测试 提醒居民提高防范意识

本报讯(记者 杨杰)近日，荔波县公安局玉屏派出所组织警力开展街头测试，对街头停放的车辆和居民小区地下车库的车辆，通过“拉车门”实验的方式，确认车辆是否安全上锁。结果，民警真“得手”10余次。

当天，民警在荔波街头对停车区的车辆随机“抽检”“拉车门”，测试驾驶员停放车辆后是否落锁。很快，一辆小货车和一辆黑色轿车“抽检”不过关，很轻松就被民警拉开车门，而车主均不在现场，车上还有一些物品。

随后，民警又到部分居民小区的地下车库进行“抽检”，也发现少数车辆车门未落锁或后窗未关。

对发现未落锁、未关窗的车辆，民警及时电话通知车主现场锁

车车窗，避免造成财产损失。

“车主或者驾驶员的马虎行为，给实施盗窃的违法人员提供了有利机会，部分车内还有烟酒等高档物品，这可能会给车主或驾驶员造成不必要的损失。”民警说，日常生活中，很多人习惯把车辆当成“移动保险柜”，将一些贵重物品放在车内，殊不知，这类车会成为小偷眼中的“盲盒”。

荔波县公安局提醒广大车主，为有效预防车内财物被盗案件的发生，请尽量将车停在停车场或者有监控设施的区域；一定要做到停车就锁好车门，关好车窗，提高防范意识；车内尽量不要放置贵重物品；一旦发生财物被盗要及时拨打报警电话。

普安县检察院 开展法治进校园活动

本报讯(通讯员 蒋芸)为进一步提高青少年法治安全意识和自我保护意识，营造良好法治氛围，筑牢校园安全“防护网”，近日，普安县人民检察院党组成员、副检察长蒋睿一行到窝洛中学、文武学校开展法治进校园活动。

活动现场，检察官结合学生的年龄特点和认知水平，运用生动鲜活的案例和通俗易懂的语言，向同学们讲解了如何预防未成年人性侵害、校园欺凌、电信诈骗、森林火灾、毒品犯罪等知识，通过深入浅出方式，将法律知识传递给同学们，引导学生提高明辨是非的能力，让法治精神在每一个青少年

心中生根发芽，开出“法治之花”。并积极引导学生遇到困难时要勇敢向家长、老师和公安机关寻求帮助，勇于说“不”，学会用法律武器保护自己、帮助他人。

播一粒法治种子，育一方法治心田，开一片幸福之花，获累累硕果。此次宣传活动进一步增强学生的法律意识，帮助学生正确树立知敬畏、守底线的法治观念。下一步，普安县人民检察院将持续深入开展法治进校园活动，不断加强校园法治宣传教育，增强学生法治意识，让法“溢满”校园，为学生们的健康成长提供坚实的法治保障。

湄潭县检察院：

为野生动植物织密“保护网”

■ 通讯员 查祝

“你知道捕捞娃娃鱼是违法犯罪的吗？”

“知道，但是始终抱有侥幸心理，现在后悔了……”2024年1月，宋某、余某、周某3人使用潜水服、电鱼竿、氧气瓶等非法捕捞工具捕获1只大鲵(娃娃鱼)，被公安机关依法逮捕。2024年3月，湄潭县人民检察院以非法捕捞水产品罪向审判机关提起公诉，以检察之力守护野生动物。

近年来，湄潭县人民检察院深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，积极能动履职，多部门跨行业协作，同心协力，强化野生动植物保护工作，以“检察蓝”守护“生态绿”。2022年以来，共办理

生态资源保护案件45件，涉及红豆杉、楠木树等国家重点保护植物9棵，大鲵(娃娃鱼)、画眉鸟、猪獾、斑鸠等国家级保护动物共计29只，为野生动植物织密“保护网”。

充分发挥刑事检察职能，严厉打击危害野生动物和非法狩猎等破坏野生动物资源刑事犯罪。在依法打击犯罪的同时，通过提起刑事附带民事公益诉讼督促违法行为人赔偿野生动物资源损失，及时修复受损的生态环境。2022年至今，共办理非法狩猎野生动物案件6件10人，督促当事人缴纳生态修复赔偿金共计3万余元。如2022年4月，依法对舒某某等3人以非法狩猎罪提起民事公

益诉讼，并在正义履行公告程序，公告期满后当事人分别缴纳2300元惩罚性赔偿金。

联动配合构建野生动植物保护大格局。积极推行恢复性司法理念，坚持“治罪”与“治理”相结合，一手抓打击，一手抓修复，努力实现办理一案治理一片的良好效果。对办案中发现的相关单位在开展野生动植物保护工作中存在的监管漏洞，及时制发社会治理检察建议督促堵塞监管漏洞，从源头预防侵害野生动植物违法犯罪。同时，强化行刑反向衔接，对情节轻微的破坏野生动植物资源案件，如滥伐林木等涉案人员作出不起诉决定后，需对被不起诉人进

行行政处罚的，及时向主管部门提出有针对性的检察意见，避免出现“不刑不罚”的情形。

强化法治宣传，通过政法信访系统“大走访”、悬挂横幅、发放宣传资料、开展法律咨询服务等方式，联合县相关行政主管部门积极开展野生动植物保护普法和环境保护宣传活动，引导公众树立野生动植物保护意识。同时注重以案释法，通过微信公众号等平台发布典型案例，充分释明非法捕捞水产品、非法狩猎、滥伐林木等犯罪对生态环境的影响，以案为鉴不断提升人民群众保护生态环境的法治自觉，积极营造保护绿水青山、守护美好家园的良好氛围。

六盘水市：

“四个聚焦”开展“清源”地理标志保护专项行动

■ 记者 桂榕

日前，记者从六盘水市市场监督管理局获悉，为加强地理标志保护，进一步落实《地理标志保护工程实施方案》，强化地理标志专用标志使用监管，有效打击各类侵权假冒等违法行为，增强全社会地理标志保护意识，营造公平竞争营商环境，该局“四个聚焦”开展2024年“清源”地理标志保护专项行动。

聚焦“用标”，规范地理标志专用标志使用行为。3月13日，六盘水市市场监督管理局下发了《市市场监管局关于印发〈六盘水市2024年“清源”地理标志保护专项行动工作方案〉的通知》，聚焦“用标”，从是否用标、是否按照《地理标志专用标志使用管理办法》第六条规定规范使用地理标志专用标志、是否按相应标准或品质要求组织生产、是否建立地理标志专用标志印刷、发放、使用的管

理制度等六个方面强化规范地理标志专用标志使用。同时督促经营主体认真做好自查和整改，进一步规范专用标志使用行为，履行好主体责任和义务。

聚焦“培育”，提升用标覆盖率和市场竞争力。六盘水市市场监督管理系统主动靠前，强化服务，聚焦培育，普查资源，以发展产业化带动经济效益为抓手，着力提高产品附加值和竞争力，重点关注本辖区最有培育潜力的1-2个地理标志产品，培育动员相关行业市场主体申请使用地理标志专用标志，提升地理标志专用标志用标覆盖率。引导更多的地理标志生产经营者积极使用专用标志，支持和鼓励符合条件的企业申报使用专用标志提升品牌形象。3月以来，全市共召开培育地理标志用标座谈会3次，走访培育有潜力使用地理标志专用

标志的企业15家。

聚焦“保护”，加大地理标志商标及专用标志监管执法力度。六盘水市市场监督管理系统通过日常监管与专项检查相结合、监督执法与帮扶指导相结合，聚焦电子商务网站、社交网络等销售平台，兼顾实体零售和流通市场，加大执法力度和案件查办力度，严厉查处各类违法使用地理标志商标及专用标志行为。充分发挥“双随机、一公开”作用，严格按照规定比例抽查专用标志使用情况，及时公开专用标志使用抽查结果。以“水城春茶”“岩脚面”等地理标志产品为重点，在辖区内大型商超、农贸市场以及专卖店进行开展执法检查。3月以来，共计出动执法人员106人次，检查商户45家，未发现违法行为。

聚焦“宣传”，营造保护氛围擦亮地

标品牌。结合“3·15”宣传、“知识产权服务万里行”、知识产权维权援助需求调查等活动，广泛开展《中华人民共和国商标法》《地理标志产品保护规定》《集体商标、证明商标注册和管理办法》《地理标志专用标志使用管理办法》等法律法规的宣传，加大地理标志宣传力度，提高社会各界对专用标志的知晓率和认知度，大力普及地理标志保护和专用标志合法使用的知识，提升企业商标品牌意识和消费者辨别地理标志产品的能力，形成保护地理标志的浓厚社会氛围。

下一步，六盘水市将结合农产品展销会、“4·26”知识产权日宣传、微信公众号等采取多种形式开展宣传，讲好六盘水地理标志故事，擦亮六盘水地理标志品牌，全力提升地理标志品牌美誉度和影响力。

仁怀市 4家场所存在消防隐患被处罚

本报讯(记者 姚强 通讯员 何小珊)4月8日，仁怀市消防救援大队发布称，为全力做好辖区场所消防安全监督管理，该大队在开展集中检查时，对4家存在消防隐患较严重的场所进行了累计11.1万元的行政处罚。

检查中，仁怀市消防救援大队监督员发现辖区内4家场所存在较大的消防安全隐患：仁怀市星际迷仁电竞有限公司占用疏散通道、安全出口(地上第二层东侧疏散通道堆放杂物)，违反《中华人民共和国消防法》第二十八条之规定；仁怀市市风火电竞有限公司消防设施、器材未保持完好有效(自动喷水灭火系统管网无水)，违反《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第二项之规定；仁怀市望隆德莱顿酒店管理有限公司作为公众聚集场所，未经消防救援机构许可擅自投入使用、营业，违反《中华人民共和国消防法》第十五条第四款之规

定；仁怀市茅台镇金园台酒业(集团)有限公司擅自停用消防设施、器材(擅自停用火灾自动报警系统)，违反《中华人民共和国消防法》第二十八条之规定。

检查结束后，根据《中华人民共和国消防法》相关条款规定，仁怀市消防救援大队分别给予仁怀市星际迷仁电竞有限公司罚款人民币4500元、仁怀市风火电竞有限公司罚款人民币1500元、仁怀市望隆德莱顿酒店管理有限公司责令停止营业，并处罚款人民币10万元、贵州省仁怀市茅台镇金园台酒业(集团)有限公司罚款人民币5000元，共计11.1万元的行政处罚。

仁怀市消防救援大队将持续加大日常监督检查工作，对检查中存在严重消防安全隐患的场所，持续采取集中惩治一批、曝光一批、警示一批，确保辖区消防安全形势持续稳定。